

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 141 (11137)

Среда, 5 сентября 1990 года

Цена 3 коп.

ГОРОД — СЕЛУ

Шаг к возрождению



Колхоз им. Дзержинского Балаковского района еще два года назад числился неперспективным хозяйством. Росли его долги, не велось никакого строительства, деревня Николаевка тихо умирала.

Она и сейчас, спустя два года после вхождения в объединение «Химволокно», представляет собой печальное зрелище: ветхие домики, часть из которых совсем развалилась, некоторые заколочены — хозяева уехали. Вокруг домов образовались целые озера, квакают лягушки, вьются тучи комаров. Грязь толстым слоем покрывает асфальт.

Когда грунтовые воды поднялись настолько, что стали заливать погреба, выгонять людей из собственных домов, в деревне началась паника — процесс миграции населения в город, казалось, ничем уж было не остановить, — рассказывает председатель профсоюзного комитета В. П. Сурова. — Уезжали, правда, в основном, молодежь и завезжие, которые не видели для себя никакой перспективы, старожилы же продолжали верить в чудо, хотя жить в деревне становилось почти невыносимо. Помимо домов приходили в негодность школа и клуб, баня и столовая, больница и детский сад. Резко подскочила кривая простудных и хронических заболеваний, возникла угроза возникновения эпидемий, туберкулеза. Этому способствовала непригодная для питья вода, требовался срочный ремонт водопровода.

Вот такое «наследство» с солидным долгом получило объединение «Химволокно», задумав взять под свою опеку бывший колхоз им. Дзержинского. И тем не менее именно это обстоятельство позволило увеличить реализацию мясной продукции каждому труженнику предприятия до 30 килограммов, а молока и молочных продуктов — до 83 килограммов в прошлом году, что почти в пять раз больше, чем в предыдущем. Это, однако, вовсе не свидетельствует о том подъеме, который переживает сегодня хозяйство. До этого еще далеко. Но первые шаги, предпринимаемые коллективом объединения ради спасения деревни, вселяют веру в успех.

Основная цель включения в свой состав колхоза, — сказал в беседе с нами заместитель начальника социального отдела объединения В. И. Политов, — состоит в том, чтобы как можно быстрее и успешнее решить продовольственную проблему. Колхоз располагает подходящей

базой для развития животноводства — крупная свиноварная ферма, дойное стадо почти в 600 коров, около двух тысяч поголовье молодняка крупного рогатого скота, десять тысяч гектаров посевных площадей, из которых семь тысяч — пашни.

...Мы приехали на мехток в полдень. Было как раз время обеда — короткой передышки в ходе напряженной уборочной страды. Единственное место, где можно укрыться от солнца и дождя, — полевой вагончик, который служит одновременно и весовой, и конторой, и раздевалкой — полон народу. Только что привезли из столовой рабочих мехтока, они готовились продолжить трудовую вахту. Пока шли эти нехитрые приготовления, мы обменялись с ними несколькими фразами. Сразу оговорюсь, что в основном здесь работают женщины, все они из объединения «Химволокно». Их командировка рассчитана на три месяца. Завершится уборка — они снова вернутся на свои рабочие места. Для работы на мехтоке создано две бригады. Вахтовый метод позволяет им каждые двое суток менять друг друга. Живут они в Балакове, на работу и домой их возит вахтовый автобус. Заведующий мехтоком В. Ф. Спиркин не скрывает своего удовлетворения по поводу нового статуса бывшего колхоза:

— Нет никаких проблем с кадрами. А ведь буквально два года назад на мехтоке некому было работать. Судите сами: из восьми механизаторов у нас всего двое местных, остальные — из объединения. А рабочие мехтока — все городские, и их ни много ни мало 26 человек.

Забот у полеводов, как говорится, полон рот: жатва в самом разгаре. В этом году с площади 2200 гектаров уже собрано 66 тысяч центнеров зерна, да еще 130 гектаров предстоит убрать. А в прошлом году за всю уборку еле 40 тысяч натянули. Рабочие тока еле поспевают за комбайнерами — зерно сыпается на асфальтированные площадки под навес.

— В прошлом году асфальт был не везде, да и навеса не было, — продолжает В. Ф. Спиркин. — Зерно мокло под дождем, портилось. Сохранить его в таких условиях невозможно. Сейчас — дело другое. Да и отправка зерна на склады, комбикормовый завод осуществляется без задержек: свой транспорт, сами им распоряжаемся.

СПРАВКА: все зерно, собранное на

полях бывшего колхоза, пойдет на фураж и останется в подсобном хозяйстве объединения.

— А раз кормов будет в достатке, будет и мясо, и молоко, — подытожил беседу Владимир Федорович.

В сельском Совете у нас состоялась беседа с председателем В. П. Гордеевым. Хотя он и не отрицает полезности вхождения Николаевки в состав крупного промышленного объединения, его продолжает тревожить настроение жителей деревни, многие из которых не верят в ее возрождение.

— Процесс миграции населения на время приостановлен, — размышляет Виктор Павлович, — но намерение покинуть деревню оставили далеко не все. Ко мне идут люди с жалобами — условия оплаты труда сельчан и горожан не одинаковые. Работник объединения, имея полный заработок на основном производстве, получает сполна и здесь, хотя условия труда сельского и городского жителя ничем не отличаются. Это не может не обижать коренного сельчанина, который работает больше, а получает вдвое, а порой и втрое меньше. Это одна сторона вопроса. Людей в деревне социальные вопросы волнуют не меньше, чем в городе. Что получил сельский житель в результате смены хозяина? Имеются в виду чисто житейские блага. Три коттеджа со всеми удобствами, дорогу до фермы, подъездные пути и животноводческим помещениям, отремонтированный водопровод. Прибавим к этому текущий ремонт школы, общежития, столовой, капитальный ремонт восьми квартир. За два года, согласитесь, не густо. Справедливости ради добавлю, что до конца года будет сдано еще два коттеджа. Но ведь это не решение жилищной проблемы. Помимо строительства надо заниматься и реконструкцией имеющихся домов, в которых нельзя жить. О центре села никто не думает, а ведь там много старых домов, которые еще можно сохранить. Людей волнует и снабжение продуктами питания, промышленными товарами, качество медицинского обслуживания, уровень образования, культуры.

С озабоченностью говорила о будущем животноводства председатель профкома В. П. Сурова:

— На фермах у нас работают в основном свои, деревенские. Люди ответственные, добросовестные. Потому и результаты работы отрасли, несмотря на неблагоприятные обстоятельства, держатся на хорошем уровне. Но возраст большинства доярок, свинок, телятниц — за пятьдесят. Через два-три года они уйдут на пенсию, а кто их заменит? Городской житель вряд ли пойдет на ферму. А своих нет. Сейчас в выпускном классе Николаевской школы учится всего одна девочка. Но рассчитывать, что она останется в селе, не приходится — до городских условий нам далеко.

Вывод ясен: надо развивать социальную сферу, строить жилье. Тогда можно рассчитывать и на приток сельского населения.

Кстати, как сказала председатель профкома В. П. Сурова, уже поступало несколько заявлений от желающих поселиться в Николаевке и работать в животноводстве, но из-за отсутствия жилья им в этой просьбе было отказано. Валентина Петровна считает, что жилищному строительству уделяется пока недостаточно внимания. Три коттеджа, построенные за два года, — это капля в море. В селе сотни семей нуждаются в улучшении жилищных условий. А если и дальше вести строительство такими же темпами, то нечего и надеяться на успех: люди потеряют всякую надежду и разъедутся. Зачем, считают многие жители села, и с ними трудно не согласиться, строить такие роскошные восьмикомнатные коттеджи в двух уровнях площадью 60 квадратных метров и стоимостью сто тысяч рублей, когда большинство семей живет в аварийных домах? Не лучше ли на эти средства построить два дома поскромнее. Это один из путей решения жилищного вопроса. Второй — об этом уже говорилось — капитальный ремонт или реконструкция старых, но еще добротных домов.

Конечно, два года для возрождения хозяйства, которое разваливалось на протяжении не одного десятилетия, недостаточно. Нельзя одновременно поправить дела во всех сферах — социальной, производственной, экологической. И хотя руководство объединения понимает, что на первом плане должно стоять решение социальных задач, сделать это не так просто. Ведь вся эта акция предпринималась с целью обеспечить 17-тысячный коллектив химиков полноценными продуктами питания. Это ли не главная социальная задача? Не пойдя объединение на этот шаг — результат известен: и деревня бы окончательно погибла, и химики не получили бы той прибавки продовольствия, о которой было сказано. Значит, все-таки резон в этой затее есть, и все разговоры о том, что дело это бесперспективное, что попытка поднять обреченную на гибель деревню — утопия, что вкладываемые в ее возрождение средства зарываются в землю, — от безверия или от нежелания понять суть происходящих перемен.

А перемены есть, и не видеть их нельзя. Взять хотя бы зарплату тех, кто занят в основном производстве — механизаторов и животноводов. Разве она не стала выше по сравнению с той, что была? Даже с учетом подоходного налога, которым раньше не облагалась зарплата, она выросла, и значительно. Нельзя сбрасывать со счетов и того, что объединение взяло на себя заботу о приобретении сельскохозяйственной техники, машин и оборудования. В хозяйстве полностью обновлен машинно-тракторный парк, не стало проблем и с ремонтом техники. Животноводы не могут не оценить стремления руководства объединения улучшить условия их труда. К ферме теперь ведет асфальтированная дорога, ко всем животноводческим помещениям — подъездные пути. А то, что жители села теперь пьют чистую, свежую воду, а не мутную, с привкусом ржавчины, что пили на протяжении многих лет — не свидетельство ли той же заботы о людях? И это еще не все. Первоочередной своей задачей руководители объединения ставят осуществление газификации села и проведение цикла работ, связанных с понижением уровня грунтовых вод.

— Николаевка стала частью нашего объединения, — считает В. И. Политов, — и сельчане пользуются теми же правами и благами, что и химики. При распределении товаров повышенного спроса, путевок в профилакторий, дома отдыха, санатории или продуктов питания мы не обходим и жителей села.

Итак, у села снова появилась перспектива. Теперь главное — не отнять у людей надежду, укрепить в них уверенность в завтрашнем дне.

Н. НАУМОВА.

На снимках: новые коттеджи; на мехтоке; звеньевой Н. И. Храмов.

Фото С. КАРЕДИНА.



5 сентября — 71 год со дня гибели В. И. Чапаева

Духовная связь с прошлым

ЦВЕТЫ — ВАСИЛИУ ИВАНОВИЧУ.
ФОТО В. ТРИПОЛЬСКОГО.

ПРИГЛАШАЕМ НА ВЫСТАВКУ

С фотографий смотрят
люди удивительной судьбы

1990 год — год юбилейный, отмеченный 45-летием Победы советского народа над фашистской Германией. Этой дате посвящена выставка — передвижка «Чапаевцы в борьбе с фашизмом», которая находится в Доме-музее В. И. Чапаева. Главная задача создателей выставки — сотрудников музея и художника Н. А. Акулиничевой — показать чапаевцев — балаковцев и дивизию В. И. Чапаева на фронтах Великой Отечественной войны.

Материал выставки богат документальными материалами. С фотографий смотрят на нас люди удивительной судьбы. Например, Попова Мария Андреевна. Многие балаковцы знали ее как однополчанку, автора песни «Гулял по Уралу Чапаевгерой» и одну из прообразов обязательной, героической Анки-пулеметчицы. До конца гражданской войны Мария Андреевна участвовала во всех походах Чапаевской дивизии. В 1930 году она оканчивает Московский университет, факультет советского права, где изучала несколько языков, и ее направляют на работу в Германию референтом в

Полпредство СССР. Несколько лет она была посредником между советским дипломатом А. Коллонтай и скандинавскими сотрудниками различных газет и журналов. День 22 июня 1941 года застал Марию Андреевну в родной дивизии. Она приезжала на встречу с молодым поколением чапаевцев. Всю войну М. А. Попова много ездила по фронтам, доносила бойцам горячее живое слово о народном герое.

Или вот еще одна фотография: Субботин Петр Михайлович, командир 54 Разинского полка 25 дивизии имени В. И. Чапаева. Защищал Одессу и Севастополь. Тяжело раненный попал в плен. В концлагере возглавил подпольную группу сопротивления.

Живет в нашем городе еще один интересный человек: Харитонов Петр Герасимович, шофер 1505 Севетского полка дивизии имени В. И. Чапаева. Однажды наши самоходки, прорвавшись вперед, израсходовали весь запас боеприпасов. Командир без раздумий остановил выбор на Петре: «Помни, от того, сумеешь ли ты своевременно доставить

боеприпасы, зависит не только судьба всего наступления, но и их жизнь». Когда Харитонов благополучно прибыл к самоходкам, то те насчитывали на кузове «ЗИС-5» несколько десятков пробоин. «Ну, Петр, ты в рубашке родился», — говорили артиллеристы.

Не закончилась история 25 стрелковой дивизии имени В. И. Чапаева на полях сражений гражданской войны. В годы Великой Отечественной войны эта дивизия на реке Прут, что на румынской границе, повторила подвиг защитников Брестской крепости, не пропуская 28 дней немецкие полчища, участвовала в 73-дневной обороне Одессы, защищала Севастополь и дошла до Будапешта.

А со всеми подробностями участия Чапаевской дивизии в Великой Отечественной войне, о балаковцах — чапаевцах, о героизме женщин 25 стрелковой дивизии, о ветеранах Великой Отечественной войны вы узнаете, посетив нашу выставку.

Добро пожаловать.

Т. РОЗОВА,
научный сотрудник
Дома-музея В. И. Чапаева.

В нынешнем году должны завершиться строительные работы историко-революционного музея им. В. И. Чапаева. Строительство мемориала длится уже 6 лет. Естественно, люди сомневаются в скором его завершении и предлагают варианты перепрофилирования здания то под балетную школу, то под Дом пионеров, то под АТС.

Если подходить с этих позиций, то советские люди сейчас испытывают нужду во всем. Но, думается, больше всего необходима духовная пища, которая заставляла бы людей задуматься, соразмерить свои действия с прожитым, найти опору для надежды в будущем, сохранить память о лучших представителях нашего общества.

Настоящая публикация является открытым ответом на письма, в которых ставятся вопросы: что строят в районе «Олимпиа», во сколько обходится это строительство, что оно даст горожанам, может, в музей невозможно достать билет, и туда стоят толпы посетителей, был ли святой В. И. Чапаев, зачем строить мемориал в Балакове, если В. И. Чапаева чтут в Чебоксарах и Чапаевске, на Урале и в Казахстане и т. д., не провести ли референдум, пока идет строительство здания, а не возлагать решение такого вопроса на депутатский корпус?

Вас интересует здание историко-революционного музея им. В. И. Чапаева, строящегося в районе старой Бодровки? Это мемориальный комплекс, посвященный памяти участников установления Советской власти в Балакове, участникам гражданской войны, боевым походам 25-й Чапаевской дивизии, Балаковского 225 полка, народному герою гражданской войны В. И. Чапаева, чье имя известно не только в нашей стране, но и за рубежом.

Когда приезжают гости в Балаково, они обязательно идут в Чапаевский музей. И американцев и голландцев, немцев и итальянцев привлекает цельность личности и природный полководческий дар В. И. Чапаева, простота быта чапаевской семьи.

Вот какие мысли высказывают по отношению к музею наши соотечественники, в частности, гости с Урала: «Очень приятно, что сохраняется в России память о народных героях. Хочется пожелать балаковцам закончить побыстрее строительство мемориала, чтобы память о В. И. Чапаеве и его товарищах сохранилась для потомков».

Молодежь села Старая Порубежка из Заволжья пишет: «Ваш кропотливый труд важен и необходим подрастающему поколению. Железным вам осуществления за-

думанных планов».

А вот мнение балаковцев: «Низкий вам поклон за сохранность памятника герою, за память об исторических событиях в нашем городе, связанных с именем В. И. Чапаева».

Таких отзывов в музее несколько томов. Все посетители музея единодушны в мнении, что необходима дополнительная экспозиция, рассказывающая о событиях революции и гражданской войны, на фоне которых яснее и четче проступает деятельность чапаевцев; как чапаевская традиция развивалась в годы Великой Отечественной войны; что мы можем позаимствовать в наши дни из их опыта.

В Чапаевской дивизии сражался целый полк балаковцев. В городе и сейчас немало семей бывших чапаевцев, для которых значимость мемориала не вызывает сомнения. Сюда в музей приезжают дети и внуки участников установления Советской власти в городе: Чапаева, Плясунова, Бубенец, Захаров и др.

Пока живы были балаковцы-чапаевцы, до конца дней своих они мечтали об увековечении памяти всех балаковцев периода революции и гражданской войны. Для этого, несомненно, необходима дополнительная экспозиция. Будущий мемориал — это центр патристического воспитания, где наряду с уникальными экспонатами предлагается разместить две диорамы, кинозал, кружки для школьников, фондовые помещения и рабочие кабинеты. Надо учесть, что ни один музей в городе не имеет хорошего фондового помещения, и сотрудники возлагают надежды на новое здание. Надо же когда-нибудь подумать и о сотрудниках музея, которые всю жизнь работают при отсутствии элементарных условий (нет помещений, воды, выставочного зала, штатных единиц). Сейчас, как никогда, люди хотят знать документы, а не готовый комментарий. А для этого тоже необходима дополнительная экспозиция.

В музей ходят люди с разной подготовкой к восприятию экспозиции, что повышает требования и воспитательную роль музея. В свою очередь, чем выше культура человека, тем глубже он осмысливает увиденное и чувствует сопричастность со временем.

«Святой ли Чапаев?» — задают нам вопрос. В годы гражданской войны в Заволжье не было села, которое не встало бы под знамена Чапаева. Чапаевцы доверяли комдиву свою жизнь и судьбу. В сталинские времена чапаевцев преследовали (Кутяков, Хлебников, Майоров и др.). В застойные времена Чапаева сделали

сказочным героем. В годы Великой Отечественной войны в борьбе с фашизмом имя Чапаева стало знаменем для многих тысяч людей, символом победы. Чапаевская дивизия полегла, защищая Одессу, Севастополь, а возродившись вновь, прошла славный путь до Победы. Для всех детей нашего города, страны Чапаев — самый любимый герой.

Но какие бы времена не проходили над нашей страной, имя Чапаева всегда оставалось чистым, потому что он был символом народной воли, воплощал в себе черты, присущие той части народа, которая избрала его себе вождем. Документы, которые увидели свет с 1979 года, лишней раз подтверждают, что жизнь этого человека была многогранной, бескорыстной, без остатка отданной борьбе за счастье людей. Это ли не образ для воспитания нашей молодежи? Не случайно и любит его народ, как мечту о своем заступнике, как надежду на осуществление лучших своих деяний. В музее В. И. Чапаева нет ни одного купленного экспоната. Все подарено народом. Всего один лишь пример. Анохина Евгения Петровна, боец Балаковского полка, подарила оборудование для музея на 1000 рублей, да еще 100 рублей отдала в Фонд мира.

Балаковцы проводили воскресники в фонд будущего чапаевского мемориала. Сейчас люди предлагают добровольные личные взносы, просят открыть счет на мемориал. В период избирательной кампании искренние балаковцы однозначно заявили: мемориалу быть! Так что референдум состоялся. Тот факт, что Чапаева чтят, как вы видите, во многих местах России, Украины, Молдавии, Башкирии, Казахстане и даже на Дальнем Востоке и во многих других местах, лишней раз доказывает его популярность.

Дом Чапаевых сохранили балаковцы в голодные 1921—1929 годы. Опять же в голодном 1933 году тысячи балаковцев отрывали от себя по рублю, по полтиннику и через профсоюз добровольно вносили деньги на строительство первого памятника чапаевцам в Куйбышеве. Неужели сейчас нужно отказаться от здания, специально предназначенного для музея, и еще много лет ходить с протянутой рукой в ожидании помещения для фондов и других нужд? Перепрофилирование здания под какие-либо другие нужды не решит всех проблем, стоящих перед балаковцами, но лишит их духовной связи со своим прошлым.

В. ИВАНКИНА,
зав. Домом-музеем
В. И. Чапаева.

Прикоснуться к легенде

«Что там строят в районе «Олимпиа»? — пишет М. А. Темирбулатов, — крепость, тюрьму или могильник для отходивших АЭС? И что это даст балаковцам, если в Доме-музее сейчас смотреть не на что, кроме лаптей, кровати да бурки сомнительного героя гражданской войны? Вот такой сарказм современному мешанину, которому трудно понять, что Дом-музей на Чапаевской — не Ленинградский Эрмитаж и не Алмазный фонд Кремля. Не за материальным дивом идут сюда люди, а за духовным причастием, чтобы прикоснуться к легенде.

Ученые утверждают, что нет более высокого КПД, чем благотворное влияние на юные умы, на воспитание. Это влияние зависит от уровня культуры нации. Лишь

теперь, после пяти лет перестройки, наше общество начинает понимать значение общечеловеческих нравственных ценностей. Передовые люди страны с трибуны съездов бьют в набат о самом большом дефиците — дефиците культуры.

В 70-х годах вместе с ростом благосостояния обнаружился рост бездуховности. Люди обременили себя странными заботами и тревогами: как бы чего достать, обставить квартиру, побольше урвать. Современный мешанин не верит ни во что, кроме комфорта и наслаждений. А страна переживает кризис.

«Мы очень любим памятники. Жаль, что жил один известный всей стране человек, а то бы мы понастроили», — продолжает Темирбулатов. Полнолет! Жалеть надо о другом. Что памятники архитектуры и монументальной скульптуры перечисляются по пальцам. Что многое из созданного ранее не сохранилось и утрачено навсегда. Что не осталось ни одной мельницы, ни следов от мастерской Блинова. Мы не сохранили могил родителей Чапаева, Шкарбанова. Нет больше улицы Шкарбанова и переулка Редкова, нет и мемориальной доски на

доме, где была объявлена Советская власть. А на Комсомольской улице более десяти лет сыроливо стоит камень на месте памятника комсомольцам.

И вот теперь, в дни перестройки всей общественной и экономической жизни, мешанин хотят лишить город первого современного здания музея. Хотя в этом нет никакого здравого смысла. Ведь здание строится по специальному проекту. Приспособить его для других нужд — все равно что переломать рога на селюку. Вместе с музеем на месте Сиротской слободы создается парк, единый культур-

ный комплекс. Если следовать утилитарным подходам, то найдутся и другие претензии. Отдать еще не построенный музей под рынок, ресторан, заправочную или автобусную станцию, баню, наконец.

Нам навязывают референдум. Запоздалые хлопоты. Он давно состоялся. Каждый год в день гибели народного героя у его дома собирались все чапаевцы, чтобы почтить память Чапаева. Это стало традицией. Старые солдаты построили домик-музей, когда не стало дома Чапаева. Многие годы ветераны партии, общественность добивались строитель-

ства современного музея. Много сил отдали дети Чапаева — Александр и Клавдия.

Отдать здание музея под АТС теперь — значит оскорбить саму память народа, все поколение, отстаивавшее революцию, обидеть живых ветеранов, лишить нашу молодежь яркого источника воспитания мужества и героизма, верности Отечеству.

И. МУСИЕНКО,
ветеран войны и труда.

Газета юга России

У жителей юга России появилось новое издание — «Курортная газета». Вчера подписчики получили ее первый номер.

«Курортная газета» — первая преимница известного краевого издания «Черноморская здравница». Однако если «Черноморка» была органом крайкома КПСС и краевого Совета народных депутатов, Сочинского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов, то новая газета — издание независимое. Учредителем

ее стал трудовой коллектив редакции.

И все-таки почему сменили имя и к тому же стали региональной газетой юга России? Сочинцы давно борются за то, чтобы их город стал настоящим курортом, а жители — его хозяевами. К тому же стремятся жители Анапы, Кисловодска, Пятигорска. Газета рассчитывает объединить эти усилия, поможет выработать общую для юга России курортную политику.

(ТАСС).

КОММЕНТАРИЙ И СВОДКА ГОСКОМСТАТА СССР

Горькая цена стачек

Среди бедных политических карьеристов, нависших в последнее время страницы отечественных газет и журналов, промелькнула как-то одна, выходящая из ряда вон... Мускулистый, с изрядным животиком рабочий дернул за ноги худосочного человека, символика кружащего, надо полагать, администратора, вытравив из него, как из раскрытого кошелька, трудящегося.

И вот вчера я вспомнил ту карикатуру вновь, когда в руки мне попал очередной сводка Госкомстата СССР по потерям рабочего времени из-за массовых невыходов на работу, читай — забастовок. Цифры, которые она содержит, мягко говоря, пугают.

Без малого в один миллиард рублей обошлись державе стачки, протестившиеся по стране за семь месяцев 1990 года.

Давайте внимательнее присмотримся к цифрам из госкомстатовской сводки. Лидерство в ней по объемам недоанной в результате забастовок продукции держат Азербайджан, Киргизия и Таджикистан. Первой республикой не выполнено работ на сумму 799 миллионов 500 тысяч рублей, второй — 60 миллионов 377 тысяч и третьей 35 миллионов 20 тысяч. Украина и Россия занимают соответственно четвертое и пятое места. Причем сумма их потерь почти вдвое меньше, чем потери одного лишь Таджикистана.

Естественно, особое мое внимание привлекли данные по шахтерским регионам страны. Помнится, угольщики, затеявшие известные забастовки, во всеуслышание заявляли: их акции будут носить чисто политический ха-

рактер, экономике страны не будет нанесено практически никакого вреда, ибо шахтеры постарались затем быстро наверстать упущенное, нагнать план — пусть даже им придется отработывать в выходные. Что ж, обещания красивые. Но, судя по последней сводке, так и не выполненные. Потери страны от забастовок в Донецкой области превысили 6 миллионов рублей, в Кемеровской — 3 миллиона, в Ростовской перевалили за два с половиной и в Коми АССР достигли 1 миллиона 200 с лишним тысяч.

И еще один вопрос, заслуживающий внимания. В последней колонке сводки стоят суммы, выплаченные работникам, принимавшим участие в забастовках. По всей стране они превысили 19 миллионов рублей. Но распределяются эти миллионы между республиками крайне неравномерно. Львиная доля в 16 миллионов 234 тысячи приходится на Таджикистан, который, напомню, занимает третье место по объему убытков от простоев. Вслед за ним идет Киргизия — «серебряный призер» мрачного соревнования: о. Ош!..

Все я прекрасно понимаю: забастовка — крайнее средство доведенных до отчаяния рабочих. И у кого сегодня повернется язык осуждать многих за это. Однако, прибегая к такому средству, не худо бы еще соразмерять результаты своих действий с конечными целями, главная из которых, как неоднократно подчеркивали бастующие, — это повышение благосостояния народа.

А. КРОТКОВ.
(«Рабочая трибуна», № 197)

«Принятного аппетита» — так переводится с эстонского название первого в республике частного предприятия общепита.

ВИДЫВАЛ я много протоколов собраний. Но этот! «Повестка дня: о создании частного предприятия общественного питания. Выступили: рабочие Майли Поопу, Лина Линдмаа, Валерий Федоров, Ася Иванова. Собрание постановило: преобразовать арендное предприятие в частное, передав его во владение заведующему производством В. И. Родину». Так 16 работников популярной чебуречной в центре Таллина обрели хозяина, о чем, судя по всему, не жалеют.

Частное предприятие, согласитесь, принципиально новое явление в неустроенной нашей экономической жизни. Что же мешало Родину, повзрвав с тридцатилетним стажем, работать на бригадном подряде в той самой общепитовской точке, которую не обошли вниманием многие журналисты, в том числе и столичные? Увы, идею дружно работать и справедливо распределить вырученное от продажи скорректировала в свою пользу командно-административная система. Бригада с удивлением обнаружила: чем лучше и больше она работает, тем глуше звон заработанных монет. Зато финансовый поток, изменив курс, стал энергично подпитывать вышестоящую организацию. Росли, как на дефицитных дрожжах, ее штаты, росла и их зарплата. Директор объединения ежемесячно пополнял семейный бюджет 1000 рублями, ди-

ЧАСТНИК В ЗАКОНЕ

Хозяин чебуречной

ректор ресторана «Пирита» получал в кассе 800 рублей, а средний заработок производителей румяных чебуреков колебался в районе 170. Вот и решила бригада стать наемными работниками у частного. Государству же Родин должен платить положенный налог — и все тут.

Постановление правительства Эстонии, которое разрешает гражданам республики открывать частные предприятия торговли и общественного питания, открыло путь предпринимательству.

По сообщениям местной печати, уже более 300 человек решили стать собственниками, 66 процентов от числа желающих частично или полностью обладают начальным капиталом для этого. 33 процента не видят проблемы в приобретении помещений и оборудования, 61 — имеют транспортные средства и 71 — необходимые коммерческие связи для приобретения товаров. Цены на товары в этих магазинах и на предприятиях общепита будут устанавливаться на основании недавнего постановления правительства Эстонской Республики «О порядке регулирования цен и тарифов». Уже разработан порядок выделения частным предприятиям торгового и технологического оборудования, стройматериалов, инвентаря, а также товаров, распределяемых государством.

ДОКУМЕНТЫ ДОКУМЕНТАМИ, но было бы неправильно умолчать о лоцманах,

помогающих выбрать маршрут, и о рифах, грозящих кораблю. Руководитель производственного объединения «Централь» демонстративно отказался встречаться с подведомственным коллективом. Зато в чебуречную приехал заместитель министра торговли Эстонии Эйки Цернаск. В свое время, будучи директором объединения общественного питания города, он был инициатором создания хозрасчетных подрядных предприятий, в том числе и чебуречной Родина.

— Значит, так, Родин, — сказал он, — первым делом тебе надо прояснить свои финансовые отношения с ПО «Централь» и выкупить все нужное оборудование. Лишний груз в дорогу не бери. Тут тебе помогут экономисты министерства.

— А вся технология здесь моя, — возразил Виктор Иванович, — разве что стойка, столы, посуда. Но за них коллектив давно рассчитался.

— О столах разговор особый, — замечает Эйки Цернаск, — они могут такую аукционную цену тебе заломить, что за всю жизнь не вы платишь.

Такое вот получилось «напутствие». Деловое, товарищеское, но... Предметно об этом же Родину пришлось поговорить с советником горисполкома по экономике Антсом Вазаром.

— За все оборудование расплатился ваш трудовой коллектив, — объяснил ему тот экономическую ситуацию чебуречной. — В об-

щей сумме есть и ваша личная доля. За ее вычетом в соответствии с трудовым вкладом вы и должны каждому работнику выплатить его «пай».

— Как же так? — не понял Виктор Родин, — ведь мы уже за все расплатились сполна.

— У вас, — резонно замечает Антс Вазар, — теперь не будет в обиходе местоимения «мы», только «я».

— Ладно, — вздохнул новоиспеченный хозяин, — товарищи помогут... Рассчитаемся.

— Откуда возьмете продукты — купите на рынке, у фермера?

— Будем приобретать у государства.

— Тогда и цены на готовую продукцию должны быть государственными.

— Мы прибыль возьмем количеством и ассортиментом, — сразу прикидывает Виктор Родин. — Прежде придерживались производства, теперь это ни к чему.

— Ну что же, в доброе плавание, — заключает разговор Антс Вазар.

Ответ на главный для частного вопрос дал мне заместитель министра экономики Энн Роозе:

— При определении ставок налога мы исходили из древнегреческой мудрости: золотое руно с овец следует стричь только тогда, когда оно подрастет. Этот вопрос сейчас обсуждается, но полагаю, что налоговая ставка на частное предпринимательство в Эстонии не превысит 10 процентов.

Таллин.
(«Московские новости», № 32)

Г. К.

Грозит ли безработица милиции нравов

Заметь, читатель, о проституции ты знаешь очень много. Есть у нас гостиница «Интурист» и повесть «Интердзвочка». Уже написаны сотни статей на эту тему. Появилась реальная возможность умереть от СПИДа. Появилась даже газета «СПИД-Инфо». Есть мнение открыть в Латвии публичный дом, а в Риге работает милиция нравов. И, наверное, найдутся тысячи специалистов, «знающих толк» в проститутках.

Ну а что же сами проститутки? Их попросту нет. Специалисты есть, а проститутки нет, читатель, в буквальном смысле слова. Кто-нибудь хотя бы раз видел запись в трудовой книжке «проститутка шестого разряда»?

Даже шеф рижской милиции нравов Петр Закутаев, предупредив наше знакомство, заявил: «Мы не занимаемся проститутками. У юристов вообще нет такого понятия. Наш контингент — это женщины так называемой группы повышенного риска, нарушающие закон». И, главное, он просил запомнить: «Наша служба защищает общество от этих женщин, а не наоборот».

В картотеке около 500 дел женщин от 12 до 78 лет. В прошлом году «отработали» и «сдали» в архив 199 человек. В этом году уже заведено 193 новых дела с большой буквой «П» на титульном листе, что для семи оперативных сотрудников приемника — распределителя асетаки обозначает «проститутка».

Закутаев рисует на листоч-

ке бумаги круг, условно обозначающий всех его «клиентов», и делит этот круг на три части. Самые дешевые — привокзальные женщины, работающие на так называемом «бане»; женщины выше классом, также получающие за свой труд рубль, и валютные проститутки — самые дорогие.

На «бане» женщина стоит от 5 рублей и выше. Зачастую «расплачиваются» пособиями.

Типичной представительницей «бана» М. П. уже «за 40». У нее есть дом и соседи. В лучшие дни зарабатывает до 50 рублей. Хроническая алкоголичка. 18 раз была на лечении в венерологической спецбольнице закрытого типа. Сколько было мужчин, не помнит. Стесняется говорить о своем промысле, особенно с молодыми людьми. На вопрос о любимом человеке отвечает вдруг надломившимся голосом: «...был, теперь уже нет никого». Плачет.

...Если в оперативных отчетах милиции нравов два-три раза мелькнет новое женское лицо, замеченное в разных мужских компаниях, то это лицо вызовут, предупредят и предложат добровольно пройти обследование на предмет венерических заболеваний.

И не дай бог этой женщине «добровольно» не пройти обследование. Патронажная служба однажды доставит ее куда следует...

В ражминой спецбольнице строгий распорядок дня. Решетки на окнах. В палатах сняты с петель двери. Парадокс, но невозможно дока-

зать случайность своего пребывания в этом учреждении. Врачи не скажут точный диагноз. Запрещено спорить и ругаться, писать и получать письма. За любое нарушение режима — в карцер на 3 часа.

Почти каждая из женщин расскажет нечаянному посетителю о своей поломанной судьбе или «пожалуется» не моргнув глазом, как «ее здесь лишили девственности врачи прямо на гинекологическом кресле». Но каждая большая добавляет в свое дело № «П» несколько страничек исповеди, леденящей душу. Писать будет честно, со всеми подробностями. «А куда она денется, — говорит инспектор, — она же знает, чуть что, и мы ей воздух перекроем».

«Это безжалостная система, — соглашается Петр Закутаев, — но, учтите, даже с ее помощью мы выявляем не более 30 процентов женщин группы риска, живущих здесь и приезжающих в Ригу. Если хотите, нам нет дела до нравов. Мы милицейское подразделение. Поэтому вынуждены фильтровать эту публику, выполняя требования нашего общества».

Гостиница «Латвия». Валютных проститутки здесь знают в лицо.

Если женщина в «мини» и черных колготках рисует ярко накрашенным ногтем на столке цифру «100», не удивляйтесь, это значит, что женщина предлагает свои услуги за сто долларов.

«Нет, любви не будет, — делится опытом проститутка И. со стажем (ей уже 24

года), — будет обычная работа».

Еще несколько лет назад работа была куда легче и приятней, чем сейчас, — вспоминает И., — нас было меньше, ставки до 600 долларов. За два года можно было скопить приличную сумму и оставить «дело». Рижский рынок держит не более 60 интердевочек. Поэтому всех приезжих «коллег» безжалостно «сдают» в милицию нравов. Ничего не поделаешь, конкуренция...

Она уже больше года не работает, но дело № «П» еще не перешло в архив. Выйти из-под контроля милиции нравов они могут либо по линии уголовной ответственности, что бывает чаще всего, либо выйдя замуж за иностранца, что случается значительно реже. Или — в случае смерти.

Наверное, нам следовало бы расспросить их, как они относятся к публичным домам. Кстати, кто сказал, что в публичных домах не болеют сифилисом?

Мы не спрашиваем их об этом. Мы даже не пытаемся установить, считают ли эти женщины себя проститутками. А может быть, они ненавидят нас за то, что мы презираем их? Или ждут, что очередное чудовище, расплатившись, превратится в принца и увезет ее куда-нибудь подальше от дела № «П»? Мы не спрашиваем их об этом...

В. ДЕНИСОВ,
М. ДЕГТЯРЬ.

(«Комсомольская правда», № 199)



Балаково. Сентябрь. Полдень.
Фото М. БАБЕНКО.

Приглашают на работу

СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ № 3
ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»

приглашает на работу:
инженера по организации и нормированию труда — оклад 180 руб.
бухгалтера-счетовода — оклад 180 руб.
бухгалтера-материалиста — оклад 160 руб.
экономиста (по ценам) — оклад 160 руб.
Выплачивается вознаграждение по общим результатам работы за год и за выслугу лет.
Обращаться в СМУ-3 по телефону 9-55-35 или в отдел кадров ПО «Минудобрения» по телефону 9-51-92.
Проезд автобусами спецрейса до ПО «Минудобрения».

ТРЕСТ «БАЛАКОВОМЕЖРАЙГАЗ»

приглашает на работу:
газоэлектросварщика — 300 руб.
экскаваторщика — 255 руб.
слесарей (мужчин) — 190 руб.
За справками обращаться в отдел кадров Межрайгаза или в центр по трудоустройству: ул. Комсомольская, 35—1.

УПРАВЛЕНИЮ «ХИМСТРОЙ» САРАТОВГЭССТРОЯ

требуются рабочие следующих специальностей:
маляры
штукатуры
каменщики
бетонщики
электросварщики.
Оплата труда сдельная.
При поступлении на работу управление обеспечивает: одиноких — комнатами в молодежных общежитиях; семейных — комнатами в семейных общежитиях.
Квартиры в порядке очередности.
Наш адрес: г. Балаково, Саратовское шоссе, 11, проезд троллейбусом № 2, автобусом № 2 до остановки «Путепровод». Отдел кадров.

ЗАВОД ЗАПАСНЫХ ДЕТАЛЕЙ
ПО «ХИМВОЛОКНО»

приглашает на работу токарей, фрезеровщиков, шлифовщиков 2—5 разрядов с зарплатой 250—380 рублей в месяц, слесарей (215—270 руб.), котельщиков (230—240 руб.), водителей автопогрузчика (140 руб.).
Семейные рабочие, заключившие трудовые договоры, обеспечиваются благоустроенной комнатой с последующим предоставлением квартиры по договоренности, одиноким предоставляется общежитие.
За справками обращаться в отдел кадров завода, проезд троллейбусами №№ 1, 2, 6, автобусом № 2 до остановки «ЗЗД», телефоны: 9-70-56, 9-71-24.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
«ХИМВОЛОКНО» ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

приглашает на работу аппаратчиков формования — зарплата 280—500 руб., операторов кручения — 260—340 руб., льготное пенсионное обеспечение по 1 списку, перемотчиков нити — 180—220 рублей. Лица, не имеющие данных специальностей, смогут приобрести их в короткий срок на предприятии. Семейные обеспечиваются гарантированным предоставлением жилой площади, одиноким предоставляется благоустроенное общежитие.
Объединению также требуются электромонтеры по обслуживанию оборудования, электромонтеры линейных сооружений телефонной связи (200—250 руб.), стрелки в военизированной охране (100—150 руб.), сварщики (230—250 руб.), монтеры пути (220—240 руб.), крановщики козловых и мостовых кранов (150—240 руб.), слесари (220—260 руб.), повара (130—200 руб.), кассир, мойщики посуды в комбинат питания (120—140 руб.).
Объединение приглашает на работу бухгалтера (140 руб.) и главного бухгалтера (220 руб.) в подсобное хозяйство в с. Никольке.
За справками обращаться в отдел кадров объединения. Проезд троллейбусами №№ 1, 2, 6, автобусом № 2 до остановки «Химволокно», телефон 9-72-42.

Редактор
Е. Е. ШУТОВПодписано в печать
19:00.3.0.9.90АДРЕС
РЕДАКЦИИ:
413800 г. Балаково
Саратовской обл.,
ул. Гагарина, 42аАДРЕС
ИЗДАТЕЛЯ:
г. Саратов,
Революционная, 17/19.
Издательство «Газета»

Тираж 44394. Заказ 3605

Приглашают на учебу

БАЛАКОВСКОЕ СРЕДНЕЕ
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ
УЧИЛИЩЕ № 38
на базе производственного объединения
«Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР
ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1990-1991 учебный год
Девушек и юношей с образованием 9 классов по следующим специальностям:
прессовщик-вулканизаторщик (юноши и девушки)
контролер РТИ (девушки)
электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования
слесарь КИПиА (юноши)
слесарь-ремонтник
лаборант по механическим испытаниям (девушки)
электрогазосварщик
токарь
слесарь по ремонту автомобилей
слесарь механосборочных работ (девушки)
станочник широкого профиля (юноши и девушки)
контролер в производстве черных металлов (девушки)
плодоовощевод (девушки).
Срок обучения три года.
Девушек и юношей с образованием 11 классов по следующим специальностям:
прессовщик-вулканизаторщик
слесарь-ремонтник
машинист резиносмесителя
электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования
электрогазосварщик
токарь
контролер в производстве черных металлов.
Срок обучения один год.

Учащимся со средним образованием выплачивается стипендия в размере 36 рублей в месяц (отличникам учебы выплачивается повышенная стипендия). Всем учащимся во время прохождения производственной практики выплачивается 50 процентов от заработка.
Учащиеся, окончившие 9 классов, обеспечиваются обмундированием, бесплатным питанием.
Время обучения в училище засчитывается в производственный стаж.
Учащиеся, окончившие училище с отличием, могут поступать в высшее и среднее учебные заведения без стажа обязательной работы после учебы.
Заявления подавать в приемную комиссию училища. К заявлению прилагаются:
документы об образовании
справка о прививках
автобиография
медицинская справка
6 фотографий (разм. 3х4)
справка с места жительства (о составе семьи)
копия свидетельства о рождении, паспорт
приписное свидетельство или военный билет (предъявляется лично).
Адрес училища: 413800, г. Балаково-19, Саратовской области, Саратовское шоссе, 33, СПТУ-38.
Доехать до училища можно троллейбусами №№ 1, 2; автобусами №№ 2, 7, 13 — остановка «Улица Шевченко», троллейбусами №№ 4, 5; автобусами №№ 9, 11, 8 — остановка «46 микрорайон».

Поздравляем!

С 60-летним юбилеем поздравляем дорогую жену, маму, бабулю
АЛИМПИЕВУ Александру Егоровну.
От души желаем крепкого здоровья, счастья.
Муж, дочь, зять, внуки.



КООПЕРАТИВ «АНТИС»
приглашает владельца личного транспорта для работы в качестве водителей такси.
Справки по телефону 2-47-73 (понедельник, среда, пятница) с 19 до 21 часа.

БАЛАКОВСКОМУ
МЕХЛЕСХОЗУ

требуются на работу: тракторист на ДТ-75 рамщик для работы на пилораме.
Оплата труда сдельно-премиальная.



МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру в г. Аркадаке (45 кв. м) на равноценную или двухкомнатную в Балакове.
Обращаться: ул. Трнавская, 65—132, дом. тел. 9-10-53, раб. тел. 4-94-62.

МЕНЯЮ 3-комнатную благоустроенную квартиру (34,2 кв. м на 3 этаже, без балкона) на 2-комнатную с балконом.
Обращаться по адресу: ул. Ленина, 102, кв. 69.

МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру (40 кв. м, улучшенная планировка, в 5-этажном доме с мусоропроводом, кухня 9 кв. м, лоджия, телефон) в 4 микрорайоне на 2- и 1-комнатную квартиры или на две однокомнатные квартиры.
Обращаться по телефону 3-18-40 после 20 часов.

ПУГАЧЕВСКИЙ ГИДРОМЕЛИОРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ ИМ. В. И. ЧАПАЕВА
продолжает прием учащихся на дневное и заочное отделения на 1990-91 учебный год.
Техникум готовит специалистов следующих специальностей:
строительное отделение — техников, техников-технологов в строительные организации;
гидромелиоративное отделение — техников-гидромелиораторов для водохозяйственного строительства и эксплуатации гидромелиоративных систем;
агрономическое отделение — агрономов для работы в полеводстве и агрономов для работы в орошаемом земледелии.
Срок обучения: на базе 8 классов 3 года 10 мес., на базе 10 классов 2 года 10 мес.
Условия приема общие для всех средних учебных заведений.
Техники-строители и гидромелиораторы сдают вступительные экзамены: на базе 8 кл. математика и русский язык, на базе 10 кл. математика и изложение или сочинение;
агрономы: на базе 8 кл. диктант и химия, на базе 10 кл. сочинение и химия.
Заявления на дневное отделение принимаются до 31 июля.
Вступительные экзамены с 1.08.90 г. по 15.04.91 г.
Заявления подаются на имя директора техникума лично, заказным или ценным письмом: документ об образовании, медсправка, 4 фото 3х4, для заочников выписка из трудовой книжки.
На заочное отделение — до 31 ноября, вступительные экзамены с 15.12.90 г.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ!
ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 43

ведет срочный дополнительный набор по специальностям:
на базе 9 классов
строители (юноши, девушки)
контролеры металлообработки (девушки)
перемотчицы-контролеры (девушки).
Льготы: трудовой стаж, питание, одежда, перевод в техникум.
на базе 11 классов
аппаратчики (юноши, девушки)
электрослесари-автоматчики (юноши)
электромонтеры (юноши)
токари (юноши).
Льготы: трудовой стаж, стипендия 72 руб., направление в вуз или совмещение учебы.
Трудоустройство выпускников гарантируем.
Ждем вас с 8.00 до 19.00 по адресу: наб. Леонова, 9, телефон 2-20-28.

Вольский филиал СГУКК

организует при средней школе № 3 Балакова для граждан и организаций города и района подготовку водителей транспортных средств категории ВС (легковые и грузовые автомобили).
Обращаться к преподавателю после 18-00 в среднюю школу № 3 по адресу: ул. Волжская, 39.

ВРАЧ-ПСИХОТЕРАПЕВТ
ЗВОНКОВ ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ

проводит лечение гипнозом от алкоголизма и психосоматических заболеваний. Курс лечения из пяти сеансов коллективной гипнотерапии освободит от алкогольной зависимости тех, кто хочет жить трезво. Особенно успешно лечатся у молодых лиц гипертоническая болезнь, язвы желудка и кишечника, бронхиальная астма, стенокардия, вегетативные дискинезии, головные боли, бессонница, невроты и невроподобные заболевания, импотенция и фригидность, предупреждаются онкологические заболевания, организм омолаживается.
Коллективная гипнотерапия использует резервные возможности организма, скрытые в физиологии человека, вплоть до реализации эффекта самоизлечения.
Противопоказания: сердечно-сосудистая недостаточность, инфаркты и инсульты, бредовые состояния, умственная недостаточность, преклонный возраст.
Сеансы проводятся с 10 по 14 сентября в ДК химиков в 18 и 19 часов. Тел. для справок: 2-20-04, 2-20-09, тел. в Саратове 25-01-01.

КУПЛЮ импортный видеомаягнитофон и телевизор.
ПРОДАМ телевизор с импортным кинескопом, возможен обмен на мягкую мебель.
Обращаться по телефону 2-47-94 после 20 часов.

30 августа 1990 г. в автомобиле ГАЗ-21 была оставлена сумка. Прошу вернуть за вознаграждение.
Обращаться: ул. Степанная, 22/24, кв. 193, тел. 3-44-21, после 18 часов.

Газета выходит по понедельникам,
средам, пятницам и субботамГазета набрана фотонабором и отпечатана офсетным
способом в типографии № 1.
г. Саратов. ул. Вишневая, 10.